

# 校長的話

團結一致。發奮圖強 ■ 團結一致。發奮圖強 ■ 團結一致。發奮圖強

本人承蒙 董事會諸公一致的支持於去年三月接長本校後已近一年了。這一段時期對中山而言，正如國家的處境，是烏雲密佈風雨交加，受到很大打擊的時期。本人之所以在這空前苦難的時期，挑擔這一重任，一則受恩師杜聰明博士創業精神的影響和他的鼓勵，二則由於過去兼任本校十年教席中深知：如果是真正為教育為研究而努力，中山實在是一大有可為的園地。

即以本人親自主持過的解剖學科而言，中山對於人材的培養，儀器設備的充實，在私立醫學院校中是堪稱首屈一指的。尤其是組織培養之成功可說是獨一無二的了。更使我們值得驕傲的是，這一工作是由我們派往東京大學研究返校的專任副教授鄭敏雄校友所主持。

辦理私立學校最為人詬病的，莫不過董事會的爭權奪利而影響了它的發展。可是本校董事會一向精誠融洽最得人和，而且各位董事在教育上、醫學上、事業上各有其出人頭地的成就，他們對學校只有貢獻而沒有絲毫的私心。前任校長徐董事可說是最具典型的一位，他雖功成不居，仍然熱心參加董事會貢獻其寶貴的意見。

中山以一專科學校，微不足道社學生數，僅十二年歷史能於市中心擁有一千多坪土地，創立一所七層大樓的附設醫院，購置那麼多儀器，以及最近在本校完成規模宏大的基礎醫學大樓等許許多多的建設，這完全應歸功於董事會之人和，才使得主持人能專心策劃校務。

因此本人認為此一環境，是值得掏盡心血一試的地方，才毅然負起這一重担。

自從本人接任後，董事長已將學校的財政、人事大權完全交予本人。因此各同學所繳的學雜費也沒有像一些私立學校由董事會統收統支，而是直接交由學校支理

團結一致。發奮圖強 ■ 團結一致。發奮圖強 ■ 團結一致。發奮圖強

了。正因為如此，原來預定這一學期要購置在新建實驗大樓的電子顯微鏡，經本人顧慮到全校各部門的平均發展，才決定暫緩辦理的。

管理一所大學，除了創業精神之外也需物質條件來相輔相成發榮滋長。因此本人雖不期待各同學積極的捐款但仍希望有下列行動的支授。

(1)愛惜校產、維持環境清潔

無論公私，如能節儉一百元即等於購取一百元。我們如果由於一時大意，甚或故意打破一項公物即等於浪費自己以及他人所繳學費的一部份。

至於注意環境衛生，不但是現代國民應有的公共道德，不亂丟紙屑、果皮也是節省清潔工人的經費，正與愛惜公物一樣，是消極增加學校建設經費的辦法。

(2)聲援附設醫院及牙科診所

現在世界著名私立大學都普遍感受到經濟困難。要解決這一困難，專家們認為切實可行的良方，是推行建教合一的制度。

幸好我們已有一座頗具規模的附設醫院與牙科診所。我們如果能使附設醫院和牙科診所的業務興隆起來，不要說由它的盈餘來支持學校，至少醫院能自立能擴充設施，便算有所幫助了。

我們過去各科主任大部份都是由台大聘來的，而他們初來時仔細看了裡面的儀器後都對其意外的充實表示驚訝。幾個月前我們派在京都大學研究中的蔡萍立醫師返校時看到新購的胃鏡也說比他那裡所用的還要新還要好。

至於實際診療工作，由於醫護人員之充足，檢驗設備之充實醫治的成績一向都異常良好。例如死亡率很

高的破傷風在中部向來都由各醫院送來本院求治，這些患者也由於我們醫護人員充足能輪流悉心照料，幾乎百分之百的醫治成功。

牙科診所方面，最近增聘了兩位榮獲日本齒科博士的廖伯毅、張勝利校友，同時派往日本專研矯正的陳振祥副教授也返校服務，因此醫師陣容增強了很多。

上面這些情形，如果各位同學能為自己的醫院診所多作宣傳，即使一個人一個月只介紹了一位病人，對於醫院、對於實習的同學都有莫大的幫助。

好在自從本人接兼院務後，由於各主任的負責各住院醫師（都是校友）發揮愛校精神使業務蒸蒸日上，而轉虧為盈，創造了空前的良好成績。

如果今後再加上各同學各同仁積極的聲援，我們附設醫院的成績一定更為可觀的。這樣對學校的經濟便算有幫助了。

中山不是一些人所說的那樣一無是處的學校，反而是一所腳踏實地年年都在進步的學校，即使與現有的私立醫學院相比也毫無遜色的。

雖說如此，我們並非已滿足現狀，相反地我們仍時時刻刻為再充實設備提高師資而策劃奔走。例如大家所關心的新建圖書館也等一些手續上的細節待理後便要興建了。

希望各位同學發揚愛校心，對學校應興應革的事項，對內多作具體善意的建設性建議，對外則不再作無謂的謾罵，以免影響校譽，害人反成害自己。

本人一向以少說多做為處世的方針，但因杏園社一再的要求，特將接長本校後的感想發表如上，願與各同學為中山之發展，改制之成功而共勉。